专题三 热现象

易错清单

蒸发与沸腾
	名称
	蒸发
	沸腾

	不
同
点
	温度条件
	在任何温度下都能发生
	在一定温度下发生
	

	
	发生部位
	只在液体表面进行
	在液体表面和内部同时进行
	

	
	汽化程度
	缓慢
	剧烈
	

	
	影响因素
	液体温度高低,液体表面积大小、液体表面空气流速
	液体表面处气压大小
	

	
	液体温度
	下降,即:致冷
	保持在沸点温度不变
	

	相同点
	都是汽化现象,都要吸热


名师点拨

1. “白气”的理解
日常生活中,我们很容易将“白气”和水蒸气混淆,事实上,“白气”和水蒸气是水的两种不同的状态.
(1)水蒸气是气体,用肉眼根本无法直接观察到,而“白气”则是由无数的小水滴组成的;

(2)“白气”的形成过程是一个液化过程,并伴随放热;

(3)“白气”的形成有两种情况:①高温气体遇冷液化形成的;②空气中的水蒸气遇冷液化形成的.
(4)常考“白气”事例:夏天,拉开易拉罐的拉环时,罐口有少量“白气”生成;冬天,人们在室外呼出的“白气”都是液化现象;烧水时常看到“白气”,从水到“白气”的物态变化是先汽化后液化.
【例1】　夏天看到刚剥去纸的冰棍儿周围冒“白气”和冬天看到从嘴里呼出的“白气”这两种现象的本质相同吗?

【解析】　夏天,冰棍儿熔化时会吸热,使得冰棍儿周围的空气温度降低,空气中的水蒸气在冰棍儿周围遇冷液化成小水滴,大量的小水滴聚集起来而形成“白气”,看起来好像是冰棍儿在冒“白气”.嘴里呼出的气体中含有大量的水蒸气,冬天,天气比较冷,呼出气体里的水蒸气遇冷液化成水水滴,大量的小水滴聚集起来而形成“白气”.所以冰棍儿周围冒“白气”和冬天从嘴里呼出的“白气”本质上是相同的,都是水蒸气液化成水水滴的过程.不同的是,冰棍儿周围冒“白气”是周围空气中的水蒸气的液化,冬天从嘴里呼出的“白气”是呼出的水蒸气的液化.
【答案】　见解析
2. 关于物态变化现象的判断
固态、液态和气态是物质存在的三种状态,物质的状态之间可以相互转化,共有六种物态变化:熔化、凝固、汽化、液化、升华和凝华.六种物态变化的判断是中考的必考内容.
判断物态变化的关键是先要看清过程的初、末状态,然后再根据各种物态变化的概念判断.
【例2】　(2014·福建漳州)蛟龙号潜水器下潜前停放在母船上,潜水器舱内非常湿热.潜水器下潜时舱内温度降低,到达一定深度时,舱内壁开始出现小水珠.这些小水珠的形成属于(　　).
　　　　　　　　　　　　　　
A. 汽化现象
B. 液化现象
C. 凝华现象
D. 凝固现象
【解析】　潜水器下潜时舱壁温度降低,到达一定深度时,舱内空气中的水蒸气遇到冷的舱内壁液化形成的小水珠.
【答案】　B
提分策略

【趋势总览】

从近三年的各地中考来看,对本部分的考查呈现如下趋势:

1. 热学部分的常见题型是选择题、填空题、实验题和简答题;

2. 考查的主要知识点有:温度计的原理及使用方法、识别晶体和非晶体、晶体熔化和凝固的规律、蒸发和沸腾的特点规律、日常生活中的物态变化现象及吸放热情况. 热点为温度计的使用、晶体熔化规律及应用物态变化解释生活、生产中的有关问题或现象.
2015年的中考命题方向预测:温度计的使用;晶体与非晶体的熔化规律;水沸腾的规律探究;吸放热物态变化的判断识别;物态变化曲线的含意.
【锦囊妙计】

1. 温度和温度计
(1)温度:温度只与物体的冷热程度有关,与测量者的主观感觉无关.
(2)温度计的使用方法:①测量时应将玻璃泡全部浸入被测液体中,不要碰到容器底或容器壁.②记录时应待温度计的示数稳定后读数;读数时,玻璃泡不能离开被测液体,视线必须与液柱的上表面相平.③测量温度时,液体的数量不能太少,要能够全部浸没温度计的玻璃泡为好.要用搅拌棒(不可用温度计代替搅拌棒)将液体搅拌,使整个液体各处的温度均匀后再测量.
2. 六种物态变化及判断方法
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【典例】　试指出下列现象对应的物态变化:

(1)霜　　　　、雪　　　　;(2)冰　　　　、冰花　　　　; 

(3)雾　　　　、雾凇　　　　;(4)夏天冰棒冒白气　　　　. 
【解析】　分析物态变化关键:抓住初始物态.(1)下霜的天气都是晴朗的,所以霜的初始物态:空气中的水蒸气,因此霜对应的物态变化为凝华;而下雪天都是阴天:较大的水滴在下落过程中遇到冷气流凝固成雪花.(2)同理,冰对应“凝固”、冰花对应“凝华”.(3)雾和雾凇都是在晴天的情况下由水蒸气形成的,所以雾对应“液化”,雾凇对应“凝华”.(4)“白气”不是“气”是“小水滴”,通过生活常识可知如果是熔化则水滴往下流,其实白气是围绕在冰棒周围,所以只能是空气中的水蒸气液化形成的.
【答案】　(1)凝华　凝固　(2)凝固　凝华　(3)液化　凝华　(4)液化
3. 晶体与非晶体区别
	
	熔点
	熔化图像
	凝固图像

	晶
体
	有一定
的熔点
	[image: image2.jpg]



	[image: image3.jpg]i

BFHiEl





	非
晶
体
	无一定
的熔点
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【典例】　如图所示为某物质的物态变化图线,下列说法不正确的是(　　).
A. 该物质的固态为晶体,熔化过程为5~10min阶段
B. 该物质的熔点是0℃

C. 在6min时处于熔化过程,为固液混合状态,吸热温度不变
D. 在11~14min是气态,吸热温度正在升高
【解析】　从图线可以看出在物态变化过程中明显出现了吸收热量、温度不变的阶段,所以该物质的固态一定是晶体.图线的BC段为熔化过程,历时5min,在此过程为固液混合状态,吸收热量、温度不变,即温度始终保持在熔点0℃;在10~15min阶段物质是熔化结束之后、沸腾之前的阶段,所以应为液态.
【答案】　D
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【点评】　晶体的熔化(凝固)图像的显著特征是:熔化(凝固)过程中尽管吸收热量但温度不变.晶体的熔化图像要“四”看:①看图线是否有与时间轴平行部分:有则说明该物体是晶体.②看整个图线的温
度变化趋势:温度升高是吸热熔化图像,但在晶体的熔化过程温度保持不变,反之为晶体的凝固图像(如图所示),其对应的规律正好与晶体的熔化图像规律相反.③看图线与时间轴平行部分即是熔化过程.④看图线与时间轴平行部分对应的温度即是熔点.

4. 晶体的熔化、凝固和液体的沸腾三种过程的实现都需要两个条件:(1)温度条件(熔点、凝固点、沸点);(2)吸、放热. 两个条件同时满足,才会实现上述三个过程,缺一则不能实现.
晶体熔化条件
晶体溶液凝固条件
沸腾条件
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【典例】　如图所示,大容器中悬浮着一个小容器,大容器的液面被密闭着,二者内的液体都是水,现用酒精灯对大容器加热,则(　　).
A. 小容器中的水先沸腾
B. 大容器中的水先沸腾
C. 大小容器中的水同时沸腾
D. 无法判断哪一个容器中的水先沸腾
【答案】　A

【解析】　大容器中的水在加热过程中,随着液面上方水蒸气的增多而且大容器密闭,压强就会增大,所以大容器中的水的沸点就会升高,即高于小容器中水的沸点,当大容器中水的温度高于小容器中水的沸点时,小容器中的水达到沸点而且仍能从大容器中的水吸收热量,从而使小容器中的水提前达到沸腾的条件,所以小容器中的水先沸腾.
【点评】　解答本题的关键是①液体的沸腾需要满足两个条件:达到液体的沸点、继续吸热;②液体的沸点随压强的增大而增大.很多同学在审题时忽视了“大容器是密闭”的这一条件的含义,所以导致该题答错.
专项训练

一、 选择题

1. (2014·黑龙江哈尔滨·模拟)如图所示是热学物理实验中的装置图,下列说法中正确的是(　　).
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A. 在研究晶体海波熔化时可以用甲图也可用乙图装置
B. 乙图水沸腾时将酒精灯撤掉,发现水停止沸腾,说明沸腾需要吸热
C. 丙图当水沸腾后把酒精灯撤去,用注射器向试管内打气,水又重新沸腾
D. 丁图右侧试管内温度计示数上升说明水蒸气液化吸热
2. (2014·四川广安·模拟四)初夏,宜兴即将迎来梅雨季节,沉闷的天气常使墙面变得很潮湿,其中这是一种液化现象.在下列现象中与此物态变化相同的是(　　).
A. 冰冻的衣服晾干
B. 春天冰雪消融
C. 用干手器将手烘干
D. 冬天窗户玻璃上有水滴
3. (2013·江苏常熟·模拟)下列各种自然现象中属于熔化的是(　　).
A. 春天里高山冰雪消融
B. 夏天的早晨花草上有露水
C. 深秋的早晨大雾弥漫
D. 初冬的早晨霜打枝头
4. (2013·江苏南京白下·模拟)下列各种现象形成的过程中,需要吸收热量的是(　　).
A. 冬天,紧闭的玻璃窗上出现冰花
B. 冰箱内取出的可乐“冒汗”
C. 衣柜内的樟脑球逐渐变小
D. 用铁水浇铸工件
5. (2013·江苏扬州广陵·模拟)如图所示扬州瘦西湖清晨,水面上漂浮着一层美丽的雾气.关于雾的形成,下列说法中正确的是(　　).
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A. 雾是从水面冒出来的烟
B. 雾是水蒸气凝华成的小水珠
C. 雾是从水面蒸发出来的水蒸气
D. 雾是水蒸气遇冷液化形成的小水珠
6. (2013·江苏张家港·模拟)下列四幅图中,由凝华而形成的自然现象是(　　).
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二、 填空题
7. (2014·黑龙江哈尔滨·模拟三)如图是探究晶体与非晶体熔化特性的实验,实验中用酒精灯给水加热,从而间接为研究对象(海波和蜂蜡)加热,这样做能确保研究对象　　　　;实验中在记录加热时间的同时,还需要观察的现象和记录的数据是　　　　. 
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8. (2014·黑龙江齐齐哈尔·模拟三)干湿泡湿度计是用两个相同的温度计并列制成的,在使用时,其中一个温度计下端的玻璃泡包着湿布,因为水在蒸发时要　　　　所以这个温度计的读数要比另一个的读数　　　　.在相同室温下,两个读数的差值大,就表明空气的水蒸气含量　　　　. 
9. (2014·湖南长沙·模拟一)随着空气质量的恶化,“雾霾天气”成了人们关注和议论的话题.雾的形成是由于空气中的水蒸气　　　　(填物态变化)形成小水滴.霾的形成是由于大量极细微的尘粒、烟粒、盐粒等均匀地浮游在空中使空气混蚀的现象,这种现象　　　　(填“是”或“不是”)扩散现象.雾和霾的本质区别是雾是液态,霾是　　　　态.霾在吸入人的呼吸道后对人体有害,严重会致死.请你提出一项治理霾形成的措施　　　　　　　　　　. 
10. (2013·江苏南京六合·模拟)冰柜里刚拿出的冰棍周围的“白气”是　　　　(填写来源)中的水蒸气　　　　(填写物态变化名称)形成的. 
三、 实验与简答题
11. (2014·四川绵阳·模拟二)
汽车防冻液
汽车在行驶时,发动机的温度会升得很高.为了确保安全,可用水循环进行冷却.实际上,水中往往还要加入不易挥发的防冻液(原液),加入防冻液后的混合液冬天不容易凝固,长时间开车也

不容易沸腾.有关资料表明,防冻液与水按不同的比例混合,混合液的凝固点、沸点不同,具体数值参见下表(表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分比).
	防冻液含量/%
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	混合液的凝固点/℃
	-17
	-28
	-37
	-49
	-48
	-46
	-28

	混合液的沸点/℃
	103
	104
	107
	111
	117
	124
	141


在给汽车水箱中加防冻液时,宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10~15℃.考虑到混合液比热容的减小会影响散热效果,因此,混合液中防冻液的含量不宜过高.
(1)在混合液中,如果防冻液含量由30%逐渐增大到90%,则混合液凝固点的变化情况是　　　　. 
A. 逐渐升高
B. 逐渐降低
C. 先升高后降低
D. 先降低后升高
(2)若某地常年最低气温为-15℃,对该地区汽车来说,在下列不同防冻液含量的混合液中,宜选　　　　. 
A. 30%
B. 40%

C. 60%
D. 90%

(3)长时间使用后,汽车水箱中的混合液会减少.与原来相比,混合液的沸点　　　　(填“升高”“降低”或“不变”),其原因是　                                         . 
12. (2013·江苏常熟·模拟)如图是小红常温下在教室内用甲、乙装置分别探究“冰和蜡烛熔化的特点”的实验.甲装置缺少酒精灯加热是　　　　(填“可行”或“不可行”)的;采用乙装置加热方式的优点是　　　　,根据探究可知,熔化过程中冰的温度　　　　(填“变大”“不变”或“变小”). 
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参考答案与解析

1. B　2. D　3. A　4. C　5. D　6. D

7. 均匀受热　温度的变化　状态的变化　[解析] 实验中用酒精灯给水加热,从而间接为研究对象(海波和蜂蜡)加热这样做能确保研究对象均匀受热;在记录加热时间的同时还需观察记录的现象有温度的变化和状态的变化.
8. 吸热　小　少
9. 液化　不是　固　多植树少开车　[解析] (1)雾是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴,属于液化现象;(2)扩散是分子的运动,霾的形成是由于大量极细微的尘粒、烟粒、盐粒等均匀地浮游在空中使空气混蚀的现象,是肉眼可见的,不属于分子运动现象;(3)治理雾霾形成的措施是多植树,少开车.
10. 空气　液化
11. (1)D　(2) B　(3)升高　防冻液在混合液中所占体积的百分比增大
[解析] (1)通过图表分析可知,防冻液含量由30%逐渐增大到60%时,混合液凝固点一直降低,当防冻液含量由60%逐渐增大到90%时,混合液凝固点一直升高,所以防冻液含量由30%逐渐增大到90%时,混合液凝固点先降低后升高;(2)因为在给汽车水箱中加防冻液时,宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10~15℃,而某地常年最低气温为-15℃,结合图表可知,混合液的凝固点为-28℃即可满足条件,所以选择防冻液含量为40%;(3)长时间使用后,汽车水箱中的混合液会减少就会导致防冻液的含量增大,而混合液的沸点会随着含量增大而升高,所以沸点就会升高.
12. 可行　受热均匀　不变
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